

编者按

微信朋友圈里包罗万象，已成为我们很多人了解朋友、了解社会的重要窗口。今天，我们给您介绍一个朋友的“朋友圈”——它的作者叫姜欣，是湖南省妇联主席，更是湖南许许多多女性的朋友。在她的朋友圈文艺抒情的文图中，您可读出一位高知女性的家国情怀、工作热情以及品质生活，更重要的是，您可从她不一样的女性视角里，感受到不一样的人生智慧。

姜欣的朋友圈



姜欣
湖南省妇联党组书记、主席



扫描二维码，查看更多姜欣的朋友圈内容

念念不忘，必有回响

我不记得是第几次在基层讲课了。与以往讲党的十九大、中国妇女十二大以及党性修养等等大话题不同，这次我到常德，讲家庭教育，似乎是一个小话题。可是，当我把家庭教育与国家和民族的未来结合在一起时，它又是一个大话题。

我们今天的家庭教育要把它放在时代的坐标上考虑。我们的国家越是民族复兴，越是会面临更多的挑战。我们能不能教育出堪当民族复兴大任的孩子至关重要。如果我们的孩子唯唯诺诺，软弱不堪，又怎么能成为国家和民族的脊梁，又怎么能让我们的国家经受住惊涛骇浪的考验。

所以，我不赞成对孩子一味的“鼓励”和“表扬”，我反对用考试分数衡量孩子的一切。正确的家庭教育，是要让孩子从小经受挫折，要培养孩子的情怀、责任和担当，要培养孩子威武

雄壮、大气磅礴、百折不挠的精神、胸怀和格局。

教育就是“激发”，家庭教育就是要家长从小激发孩子天性中优秀的品质：善良、志气、担当、抱负、境界、情怀，而消除人性中的

弱点：自私、怨恨、虚荣、攀比等等。

人的精神是一座山。“会当凌绝顶，一览众山小”，在山脚下的人是看不到山顶的风景的。我们要给予孩子的就是山顶上的精神和智慧，让我们的孩子成为一个光明正大、堂堂正正大写的人，这才是我们做教育的最终目的。

只是现实中，很多家长没有看到这一点，焦虑的家长、茫然的孩子。那些自杀、他杀的例子，让我们痛心疾首。

讲了两个小时的课，我的后背汗湿了，是因为太投入、太用心。所谓“念念不忘，必有回响”，也许我们点点滴滴的努力，都有可能成为未来改变命运的关键。所以，我们要珍惜每一个机会，认真对待每一件事情，去见证一个不断成长的自己，也见证不断进步的社会。

(内容选自5月24日姜欣的微信朋友圈)



女人词典

当“小姨”变“小姨子”后……

陈老师前天给我发信息叮嘱：应该写写小姨子。怕我悟性差，又详解了一句：半个月前大姨妈刚走，今天小姨子又来了，有意思啊。

更有意思的是，陈老师是长沙某行业大咖，文字高手，桃李满天下。如今，自然有许多桃李已经瓜熟蒂落，成了小姨子甚至大姨妈了。

姨字，出自《说文》：“妻之女弟同出为姨，从女，夷声。”因为《说文》是宋初大规模修订的，所以“姨”至少出生1000年了。

许多年前，我并不知道“小姨子”，但我熟知“小姨”，因为我也有个小姨。

是的，中国的“小姨”主要是对母亲妹妹的称呼。古人有从子称的习惯，所以喊着喊着，就有了“小姨子”。

这几年，让我印象最深刻的小姨子，源于一段激情澎湃的演讲词。

那段响彻大江南北的广告词是这么喊的：“浙江温州最大皮革厂江南皮革厂倒闭了，王八蛋老板黄某吃喝嫖赌欠下了3.5个亿，带着他的小姨子跑了，我们没有办法，只能拿皮包抵工资……”

有心人细细探究过，这故事纯属子虚乌有，而“小姨子”之说更是瞎掰。可让我们不得不深思的是，这个狗血的广告里为什么非要扯上“小姨子”？

我们不难发现，这些年，对“小姨子”的调侃、猥亵比比皆是。我们只要在百度上一搜，便能发现与“小姨子”有关的暧昧，真是不言而喻，不可理喻！

不仅如此，“小姨子”的国际影响力也非比寻常。据说，韩国上下直指“小姨子”涉嫌“性别歧视”，韩国女性家庭部甚至还呼吁将“小姨子”一词废止。

而在中国历史上，小姨子更是一个独特的存在。

我们先来说李煜的故事。他在当南唐后主时，娶了多才多艺的周娥皇为妻后，两人一度相敬如宾。后来，周娥皇病倒了，躺在病榻上喘息难受之际，妹妹周女英却偷偷入宫与李后主私会，活活把姐姐气死。

公元968年，周女英开启专宠后宫模式，阴狠毒辣，横扫情敌。7年后，北宋攻克金陵，李后主狼狽投降。

史书上说，宋朝皇帝多次召小周后入宫施暴，以致每次小周后回到住处，都对后主哭骂不停。李煜牢骚满腹，通过写词来痛骂，写下《虞美人》《望江南》等名作，结果却被人告发有“谋逆”之心，最后被赐死。

除了李煜有大、小周后之外，中国古代与小姨子有关的故事不胜枚举。

中国记载最早的小姨子当属妹喜。据说，夏桀昏庸残暴，当商汤攻城时，他仓皇之中带着小姨子妹喜逃往安徽巢山，最后双双饿死。

最倒霉的小姨子应该算小符，她的姐夫是五代时期后周的皇帝柴荣。大符皇后临终时，托孤且做媒，求柴荣纳自己的妹妹为皇后，好让她竭力照顾自己的儿子柴宗训。不料，小符才当十天皇后，柴荣就薨了。新皇宗训年幼，内忧外患四起，终于断送了王朝。

到了明初，朱元璋雨露均沾，娶了小姨子，霸占了嫂子，险些被手下的大将干掉了。好在马皇后运筹帷幄，才让他躲过一劫。

朱元璋的儿子——明成祖朱棣也对小姨子情有独钟。当徐皇后病逝后，他苦苦找到了小姨子徐妙锦，希望将弦续上，可敬的徐姑娘“富贵不能淫”，硬是没答应。

到了清朝，男人们对这点嗜好并没改变。顺治一生不顺，更谈不上顺治。董鄂妃离世后，他削发为僧。吊诡的是，和尚没当几天，他却顺利收获了一颗心。后来，23岁的顺治帝染病驾崩，他的小姨子、也是他的爱妃——贞妃，居然以身殉葬。

当然，与小姨子最有不解情缘的男人当属康熙。此君多情滥爱，嫔妃之多令人眼花缭乱，他也当之无愧成为中国历史上唯一娶了4对亲姐妹的皇帝，在中国后妃史上可谓一道滔滔不绝的奇景……

读了这些史料，我们不禁感慨：中国男人与小姨子的故事多如牛毛，然而史书这么短，八卦寥寥无几，能被记录下的都蕴含着巨大的信息量。

在中国封建社会里，史书里的女人几乎都命运多舛，而小姨子们，更是凄凄惨惨，除了要身受苦难，更要背负恶名。

其实，小姨子们的故事背后，都是封建男权社会对女性的碾压——不管这其中有没有爱情，被看上了，只能逆来顺受。

那么，小姨子为什么会遭遇历史如此大的嘲弄和伤害？

古代交通不便，人口密度小，别以为高高在上的皇帝就能站得高看得远，其实出现在他视野中的适龄美女并不多，恐怕最多的应该是常来皇官串门的小姨子们。而且姐姐漂亮，妹妹大抵也不会丑。最关键的是，小姨子们都比嫔妃姐姐要年轻，年轻就是“姿”本啊……

看到这里，您或许已经明白了：如今为什么还有很多人在打“小姨子”的主意呢？很简单，无非是妄想古代皇帝那样的生活，真是痴人说梦啊！



邓巍

今日女报社助理总编辑。爱好广泛，但求“胸中有墨，脑子无水”，目前常用男人笔墨写女性文章。



扫一扫，看《女人词典》专栏